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БЕЗБАР’ЄРНІСТЬ ТА ІНКЛЮЗИВНІСТЬ УКРАЇНСЬКИХ ТЕАТРІВ: 
СОЦІОКУЛЬТУРНИЙ АСПЕКТ

Анотація. Мета статті – виявити шлях до безбар’єрності та інклюзивності театральних куль-
турних просторів і послуг, що надаються українськими театрами, та дослідити їх значення для со-
ціокультурного простору України, що є індикатором розвитку суспільства. Методологія досліджен-
ня. Дослідження безбар’єрності та інклюзивності українських театрів у соціокультурному контексті 
базується на комплексному підході з використанням аналітичного, компаративного, дедуктивного та 
індуктивного методів. Наукова новизна статті. Наразі безбар’єрність та інклюзивність українських 
театрів досліджено недостатньо. Зокрема потребує аналізу як потенціал фізичного простору, так і здат-
ність професійних та аматорських театрів до інтеграції у соціум людей з обмеженими можливостями. 
Висновки. Безбар’єрність та інклюзивність українських театрів має забезпечити рівні можливості до-
лучення людей до театрального мистецтва. Забезпечення усунення фізичних і просторових бар’єрів 
сприятиме відвідуванню театрів дітьми і дорослими з обмеженими можливостями, а також людьми по-
хилого віку. Мистецтво театру, де актор стає прикладом цілісної тілесно і духовно людини, здатне стати 
поштовхом для подальшого самовираження та самовдосконалення людей з обмеженими можливостя-
ми у безбар’єрному і відкритому для всіх суспільстві з перспективами подальшого духовного розвитку. 
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Постановка проблеми та актуальність до-
слідження. Нині як в Україні, так і у світі відбува-
ються масштабні зміни у сфері культурних послуг. 
Переосмислення ролі культурних послуг необхідні 
для того, щоб люди з обмеженими можливостями 
мали можливість наживо подивитися виставу в те-
атрі, відвідати художню виставку або музей тощо. 
Мистецький простір потребує змін задля того, щоб 
дана категорія населення у мистецьких просторах, 
відчуваючи повагу до себе, сприймала культурний 
продукт у безпечних і зручних умовах.

Безбар’єрність та інклюзивність українських 
театрів у соціокультурному аспекті вимагає як 
фізичної, так й інформаційної доступності теа-
трів для маломобільних груп населення (людей 
похилого віку, вагітних жінок, осіб з тимчасовим 
порушенням здоров’я тощо) і, власне, людей з об-
меженими можливостями. Театр з його особли-
вим впливом на людину і потужним мистецьким 
потенціалом стає місцем для самовдосконалення 
і поштовхом до позитивних перетворень, адже на 
сцені глядач може побачити різні індивідуально-
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сті, отримуючи можливості для свого подальшого 
розвитку. 

Мета статті – виявити шлях до безбар’єр-
ності та інклюзивності театральних культурних 
просторів і послуг, що надаються українськими 
театрами, та дослідити їх значення для соціокуль-
турного простору України, що є індикатором роз-
витку суспільства.

Наразі безбар’єрність та інклюзивність укра-
їнських театрів досліджено недостатньо. Зокрема 
потребує аналізу як потенціал фізичного просто-
ру, так і здатність професійних та аматорських те-
атрів до інтеграції у соціум людей з обмеженими 
можливостями.

Аналіз сучасних досліджень і публікацій. 
Упродовж останніх років прагнення забезпечити 
безбар’єрність та інклюзивність у сфері культури 
відображено у низці нормативно-правових доку-
ментів, зокрема у Постанові Кабінету Міністрів 
України «Про затвердження плану заходів щодо 
створення безперешкодного життєвого середови-
ща для осіб з обмеженими фізичними можливос-
тями та інших маломобільних груп населення на 
2009-2015 роки “Безбар’єрна Україна”» (Про за-
твердження плану заходів…, 2009) і Національ-
ній стратегії із створення безбар’єрного простору 
в Україні на період до 2030 року (Про схвалення 
Національної стратегії…, 2021). Питання без-
бар’єрності та інклюзивності постійно перебува-
ють у колі наукових інтересів психологів, педаго-
гів, економістів, юристів та інших фахівців. 

Якщо звертатися до праць сучасних дослід-
ників, то слід відзначити, що до розкриття змі-
сту поняття «безбар’єрний простір» звертаєть-
ся О.  Бабич (Бабич, 2024). Складники концепту 
«безбар’єрність» та їх сутність у перспективі 
дослідження формування та імплементації від-
повідної державної політики зі створення без-
бар’єрного простору в Україні досліджує Л. Сло-
бодян (Слободян, 2024). Науковиці Л. Наливайко 
і Л. Марценюк розглядають проблеми та перспек-
тиви створення безбар’єрного середовища в Укра-
їні (Наливайко, Марценюк, 2023). Інклюзивність 
і безбар’єрність освітнього простору для дітей 
з особливим освітніми потребами висвітлено 
у дослідженні Л. Прохоренко (Прохоренко, 2024). 
На необхідності фізичної та психічної реабіліта-
ції та релаксації дітей з особливими потребами, 
в тому числі дітей війни, засобами аматорського 
театру акцентує увагу С.  Соболєвська (Соболєв-

ська, 2021). Та у контексті культурології питання 
безбар’єрності та інклюзивності в українських те-
атрах потребує окремого дослідження.

Виклад основного матеріалу. Перш ніж роз-
глянути питання безбар’єрності та інклюзивності 
українських театрів потрібно з’ясувати сутність 
понять «безбар’єрність» та «інклюзивність». На 
думку Л. Прохоренко аналіз поняття «безбар’єр-
ність» передбачає розгляд певного простору без 
фізичних, психологічних, соціальних чи органі-
заційних перешкод, які можуть обмежувати до-
ступ особам з особливими потребами, а поняття 
«інклюзивність» передбачає визначення інклю-
зивності як принципу та підходу, спрямованого на 
включення всіх у соціальну інтеграцію, прийнят-
тя різноманітності, повагу до індивідуальних осо-
бливостей і потреб кожного (Прохоренко, 2024). 

Звертаючись до фізичної доступності театрів 
для маломобільних груп населення, можна ствер-
джувати, що у фізичному плані безбар’єрність 
у театрі –це відсутність фізичних перешкод, які 
ускладнюють або унеможливлюють доступ таких 
людей до театру. Інформаційна безбар’єрність те-
атру – це забезпечення повного доступу до інфор-
мації про театр, його репертуар, афіши і зрозумілий 
доступ до купівлі квитків. В свою чергу прозорість 
і достовірність даної інформації має сприяти роз-
витку культурних інституцій, зокрема державних 
театрів, що можна продемонструвати на досвіді те-
атрів столиці. Наприклад, у Київському національ-
ному академічному молодому театрі стверджують, 
що безбар’єрність – це не тільки доступ до фізич-
них об’єктів, а значно ширше поняття, що вклю-
чає в себе не лише різні сфери діяльності, адже 
тут пропонуються категорії мислення і взаємодії 
з іншими людьми як з рівними. Молодий театр під-
тримує соціальну інклюзивність, відкрито демон-
струючи свою позицію у соціальних мережах і на 
офіційному вебсайті. Маючи досвід роботи з людь-
ми, що належать до маломобільних груп населен-
ня, нині театр оснащений кнопкою для виклику 
персоналу, а його компетентні співробітники здатні 
надати професійний супровід, завжди знаходяться 
на зв’язку і готові допомогти людям з обмеженими 
можливостями подивитися бажану виставу. Щодо 
інформаційної і цифрової безбар’єрності  – Київ-
ський національний академічний молодий театр 
має активні соцмережі, його співробітники вчас-
но реагують на запити глядачів. Офіційний сайт 
театру має простий для розуміння інтерфейс і си-
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стему купівлі квитків онлайн через смартфон або 
комп’ютер. На сайті постійно висвітлюється його 
діяльність і розвиток за межами країни, благодій-
на та гастрольна діяльність, громадські ініціативи 
і творчі здобутки. Співробітникам театру забезпе-
чується доступ до мережі Інтернет, інформаційних 
ресурсів, необхідних громадських послуг і серві-
сів, насамперед для якісного обслуговування гляда-
ча. До послуг театру безперешкодно мають доступ 
люди з обмеженими можливостями, люди похи-
лого віку, діти, внутрішньо переміщені особи та 
військові. Молодий театр часто створює ініціативи 
з розіграшу квитків на вистави із різною ціновою 
політикою і проводить соціальні акції (Про театр. 
Безбар’єрність… ЕР). 

В. Кіхтенко зазначає, що «станом на 2024 рік 
відвідувачі Національного академічного драма-
тичного театру імені Лесі Українки з особливими 
потребами або з маломобільних груп населен-
ня вже мали безперешкодний доступ до будівлі, 
основного сценічного майданчика (партер) і до-
даткового сценічного майданчика “Нова сцена”. 
Адміністратор театру може зустріти і супрово-
джувати їх». Також авторка засвідчує, що нині те-
атр активно працює над модернізацією простору, 
разом зі спеціалізованою організацією розробля-
ючи план для створення сприятливих умов відві-
дування людям із порушенням зору (мнемосхема 
фоє і першого поверху в касовому залі, інформа-
ційно-тактильні таблички, тактильні індикатори 
визначення напрямку руху, дистанційна кнопка 
виклику). Планується впровадження спеціальних 
показів і створення необхідних умов для глядачів 
з порушенням зору і слуху, адже простір театру 
має бути комфортним для всіх відвідувачів. Тож 
постає необхідність адаптувати вистави для лю-
дей із порушенням слуху й зору з тифлокоменту-
ванням, аудіодискрипцією і перекладом жестовою 
мовою (Кіхтенко, 2024).

Національний академічний драматичний те-
атр імені Івана Франка спільно з такими партне-
рами, як Sense bank, Visa і «Доступно.UA», почав 
низку перетворень, щоб зробити театр доступ-
ним. Зокрема, «Доступно.UA» постійно консуль-
тує театр з питань доступності, адже зміни тут не 
обмежуватимуться лише реконструкцією вбира-
лень і пандусів. «Робота ведеться над комплексом 
заходів, що стосуються архітектурної доступності 
для маломобільних груп населення, забезпечен-
ня умов для людей з порушенням слуху й зору, 

над збільшенням обізнаності працівників театру 
із питань інклюзії, оновлення системи придбан-
ня квитків, для того щоб глядач отримав корис-
ну інформацію і контакти адміністратора для 
повідомлення щодо супроводу у театрі. У театр 
надходитиме сповіщення про глядача  – людину 
з обмеженими можливостями, і тут будуть гото-
ві зустріти гостя перед виставою, щоб за потреби 
відповісти на його запитання чи допомогти. Та 
глядач зможе дістатися свого місця й самостійно, 
адже у театрі реконструюють пандуси і створю-
ється зручна система навігації по театру», – наго-
лошує В. Кіхтенко (Кіхтенко, 2024).

Особливостями Київського академічного дра-
матичного театру на Подолі є наявність підйомни-
ка, що опускає гостя на кріслі колісному до фоє. 
Підйомник діє вже понад сім  років, нещодавно 
було розроблено просту інструкцію й наліпки, 
щоби глядач на кріслі колісному міг абсолют-
но самостійно ним скористатися. Також у театрі 
працює ліфт, який озвучено для легшого орієнту-
вання, оновлюється тактильне маркування сходів, 
планується розмістити інформаційні вказівники 
зі шрифтом Брайля. Нова будівля Театру на Подолі 
зводилася як доступна, тому порівняно із багать-
ма іншими театрами театр має вигідніше станови-
ще щодо безбар’єрності та інклюзивності ніж ті, 
що працюють в історичних будівлях. І, незважа-
ючи на те, що норми безбар’єрності потребують 
доопрацювання, працівникам театральної сфери 
слід шукати можливості партнерства і звертатися 
до колег з інших країн, щоб надалі створити ба-
ланс між фаховістю, позитивним досвідом інших 
і власним розумінням безбар’єрності та інклюзив-
ності (Кіхтенко, 2024).

Слід звернути увагу і на діяльність сучасних 
аматорських театрів, зокрема тих, у роботі яких 
активно беруть участь діти з обмеженими можли-
востями. С. Соболєвська зазначає: «Діючи у кон-
тексті арт-терапії, аматорський театр долучає до 
участі юних виконавців з особливими потребами. 
Синтезуючи виховання, гру та арт-терапію, ама-
торський театр гармонізує внутрішній світ юних 
акторів, сприяє підвищенню їхнього культурного 
рівня та засвоєнню соціокультурного досвіду су-
спільства. Різноманітні театральні прийоми, що 
використовуються аматорським театром (зокре-
ма, застосовування ляльок), допомагають дітям 
з обмеженими можливостями адаптуватись до 
навколишнього світу, розкрити духовний потенці-
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ал власної особистості. Аматорський театр через 
вільну ігрову дитячу діяльність сприяє самови-
раженню дитини, утворюючи особливе мікросе-
редовище, в якому наголошується важливість 
індивідуальності кожного учасника гри, допома-
гає інтегруванню у соціум» (Соболєвська, 2021, 
с. 14). Аматорські театри для дітей з обмеженими 
можливостями наразі активно діють у Києві, Жи-
томирі, Кременчуці та інших містах України.

Зацікавити юне покоління такою діяльністю 
допомагає відвідування театрів, які пропонують 
вистави для дітей з обмеженими можливостями. 
У 2024 році єдиним театром в Україні, де активно 
впроваджуються інноваційні інклюзивні проєкти, 
був Київський національний академічний театр 
оперети. Ще у 2018 році тут презентували програ-
му «Магія театру». Це були безкоштовні пізнаваль-
но-розважальні програми про музику для незрячих 
дітей і дітей з вадами зору. Водночас було органі-
зовано спеціальні умови для відвідування вистав 
незрячими, для яких закупили 20 аудіоскриптерів. 
Також М. Катаєва зазначає, що: «… у межах про-
єкту “Тактильна адаптація вистав”, що відбувся за 
підтримки Українського культурного фонду, у Ки-
ївському національному академічному театрі опе-
рети було надруковано програмки шрифтом Брайля 
до вистав “Тигролови”, “Сімейка Аддамсів”, “До-
ріан Грей”, “За двома зайцями”, “Sugar, або В джазі 
тільки дівчата”. Також до цих п’яти вистав у наяв-
ності є тактильні книжки, що знайомлять з костю-
мами до кожної постановки, з окремими предмета-
ми з декорацій до різних вистав» (Катаєва, 2024).

Висновки. Безбар’єрність та інклюзивність 
українських театрів має забезпечити рівні мож-
ливості долучення людей до театрального мисте-
цтва. Забезпечення усунення фізичних і просто-
рових бар’єрів сприятиме відвідуванню театрів 
дітьми і дорослими з обмеженими можливостями, 
а також людьми похилого віку. Мистецтво театру, 
де актор стає прикладом цілісної тілесно і духовно 
людини, здатне стати поштовхом для подальшо-
го самовираження та самовдосконалення людей 
з обмеженими можливостями у безбар’єрному 
і відкритому для всіх суспільстві з перспективами 
подальшого духовного розвитку.
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Vasyl Romanchyshyn

Barrier-free and Inclusive Ukrainian Theatres: the Socio-cultural aspect

Abstract. The purpose of the article is to identify the way to barrier-free and inclusive theatrical cultural 
spaces and services provided by Ukrainian theatres, and to explore their importance for the socio-cultural space 
of Ukraine, which is an indicator of the development of society. The research methodology. The study of the 
barrier-free and inclusive nature of Ukrainian theatres in the socio-cultural context is based on a comprehensive 
approach using analytical, comparative, deductive and inductive methods. The scientific novelty. At present, 
the barrier-free and inclusive nature of Ukrainian theatres has not been sufficiently studied. In particular, both 
the potential of physical space and the ability of professional and amateur theatres to integrate people with 
disabilities into society need to be analysed. Conclusions. The barrier-free and inclusive nature of Ukrainian 
theatres should ensure equal opportunities for people to engage with theatre. Removing physical and spatial 
barriers will facilitate theatre attendance by children and adults with disabilities, as well as the elderly. The art 
of theatre, where the actor becomes an example of a holistic person in body and spirit, can become an impetus 
for further self-expression and self-improvement of people with disabilities in a barrier-free and inclusive 
society with prospects for further spiritual development.

Keywords: amateur theatre, barrier-free, performance, inclusivity, special needs, professional theatre, 
Ukrainian theatre.


